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The following is an unrehearsed interview, the eighteenth
in a series, with former United Etates Benator and Ambagsador
John Sherman Cooper. The interview was conducted by Bill

Cooper for the University of Kentucky Library’s John Sherman

" Cooper Oral History Project, at Senator Cooper’s home, 2900 N

Street, N.W., Washington, D.C., on June &th, 1983, at 2:00 p.m.

At Interview with John Sherman Cooper

BItl. COOPER: Senator Cooper, we . . . we’'ve already talked
about the Bay of Pigs . « .

CDDPEﬁ= Yes.

BILL CODPER: . . . fiasco, but in February of 19463 you said
that the United States should renew it’'s blockade of Cuba if
diplomatic efforte failed to remove Russign troops Ffrom the
island. There were still Ruésian traops on the island éven
though the missiles had been removed. find you said that
Frasident Kennedy had valid grounds to insist upon withdrawal
of those Russian troops, on the basis of promises that the

Russians had made at the time of the . . .

COOFER: Yes.
BILL COOPER: c « «» Missile crisis in « . .
COOFER: That ‘s right. ‘

BILL COOPER: « + » 1942, Now, wasn’'t the imposition of . ..
COOPER: Is that . . .

BILL CDOFER: « « « of such « . . '



et

COOFER: . « « is that too much noise?
BIllL COOFPER: . « « no, that’'s all right. Imposing a blockade
such as you proposed, wouldn’'t that bhave been running a

considerable risk of war with the Soviet Union?

COOFER: Yeah. But at that time I didn’'t think it was a
really probable rishk anq I will give you my reasons. They
start back some time before the incident in 1963 [sic 19621

when Fresident Kennedy called the Russians’ bluff, you know.
This may be a little background L[butl it's all known, though.
For several weeks, or maybe two or three months before that
Senqtor [Kenneth B.1 Keating had been speaking . in the Senate
saving that the Russians were putting missiles in Cuba. And he
made a rnumbar of speeﬁhes. He talked to me about it. He
wanted me to join with him. Well, I asked him what his sources
were and he said, “Cuban immigrants in New Ym‘h:,"I and other
sources  that he had. And I did not join with him in it but I
remember on one TV program we had together I did say to him,
“I‘ve been listening to vyour speeches about the Cuban [sic
Russian] missiles in Cuba and have you been able to accomplish
anything with the administration about it?" He said, "No."
Another thing that‘s past now and I don’t like to « « » well, I
don’t mind telling what’'s history. it was denied by the
administration that there were any missiles there. McGearge
Bundy, who was a great . . . one of the great foreign experts

over in the White House, on the day before they actually
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admitted that there were missiles there or aon the way, ABundy
made a statement on television in a public statement that there
were no missiles there. That it wag all a hoax. That ‘s onea
reason today I don't « « « I can‘t . « « I can hardly stand to
listen to him talk about his position on various matters such
as the Vietnam War and all that, which I heard many times. But
anyway, when it was . . « I think I've told you before, just by
chance I happened to be in the White House sitting with
President Kennedy on the day that the Russians turned back.
1'd gone up there at fhe request of the . . . we were all
called in and I went to Washington and then I went over to the
White House and curiously enough, I saw Bundy and he didn’t
want to talk. He locked awfully tired and Kennedy heard 1 was
there so he sent for me to come up to his . . . White House and
up into his living room quarters and he was sitting there Ain
his rocking chair and he was very calm. He told me that their
boats wers on their way, “But," he said, “they’ll be destroyed
and Cuba will be destroved if they come and they’'ve so been
infarmed." He said, "I think they're going to turn hack." He
was very calm. They did turn back. Then following that, as 1
recall, they had absolute promises from this man who is still
foreign minister, and promises made at the U.N. [United
Nationsl that any missiles that were left there would be . « .
OF « . . OF « .« . or were there or any . . . any kind of

material, would be withdrawn. Adlai Stevenson then was our



representative up there and he was quite angry. It was
reparted that he had never been intformed about any of this.
BILL COOFER: Now did . . .

COOPER: Well, « « .

BILL COOFERs . s . did their promises also include Russian
troops as well as . . « as missiles, that they would_be
withdrawn . « . l

COOFER: I don‘t know, « « =

BILL COOFPER: .+ .« as well?

COOPER: | e » » to be honest about it. President Kennedy
sent former BSecretary of State Dean Acheson ﬁo Euraope to talk
to our allies and I think sent him also to . . . ta'Russia. So
it seems that it was settled. I made another statement then.
I said, "I . . . I think that we should reinstate the Monroe .
. . Monroe Doctrine [chucklingl and not permit ény' Soviet
troops or Communi st troops to . . . to interfere in the affairs
of countries in the southern hemisphere [inl South America Eo;]
Central Amaricé,“ and I did make the remaf§“T?>. . . that we
should put a blockade around Cuba, which nothing came of .it,
because 1 assume that they thought it had all been settled.
They'd with- . . . they'd turned back, but I dan‘t think
anybody has ever known for cer— . .« . actually or factually
whether there are still some missiles in there or not or the
machinery by which they could be placed in there, for example,

launchers, warheads and others iike that. I doubt if they’'d




have any warheads in there. They prabably wouldn‘t want to
trust Cuba with warheads. But they have . . . well, I'm sure
without question, they've had . . . Of course, you know,
they’'ve provided them with all kinds of . . . of equipment
[such asl airplanes and bases, L[andl assisted them and . . .-
oh, it's reported at a cost of about a milliaon dollars a day
ever éince. 80, you know there’'s a close association. 8o I'm
glad I made the statement [chucklingl although nothing came of
it. l

BILL COOFER: Yeah. In thé e « » but . . . well, Kennedy must
thave been . . . must have been fairly sure that . . . that his
. . . his threat had been taken to heart. You said he appeared
s0 calm when you . .« . you saw him in his living quarters at
the White House at the time of the . . .

COOFPER: Well, of course, . «

BILL COOPER: s s s Crisis.

COOPER: . « « it was a great victory for hfm. He had
stood up to them and told them that, you know, if they . . . if
they advanced the boats were coming [and] they'd be destroyed
and he had already made orders on our air force, bombers, to
not only destroy the boats, but as I understand it, to attack
Cuba if necessary.

BIL.L COOPER: S0, there’'s no guestion but what . . . had they
. « «» had they gone ahead, war would have ensued . . . .

COOPER: . I think S0, « « «



BILL COGOPER: « » » at that time.

COOPER: v « « but I . . . I don’'t think . . . at that
point Russia had been humiliated and they were not in the
position in Europe that they are today and . . . sol don't
think there’'d have been any war.

BILL. COOFER: Yesterday we touched on this a little bit, but I
wanted . . - a couple of other things I wanted to ask about the

civil rights activities in 19263. In February you introduced

"along with Senator [Thomas J.1 Dodd, a bill to protect the

rights of . . . of people seeking to vote in any federal
election. The . . . part of that I think, . . . well, actually
this was before that bill was introduced, even before the
Birmingham . « .

COOFER: Yeah.

BILL COOFER: . +« . problems in the spring of 196X and, of
course, at that time you made speeches in which vyou accused
both political parties of . . . of only paying lip service to
civil rights. On  the 1Sth of May, then, féllnwing the
Birmingham situation, you‘ and another group of . . . of
senators, 1 think there may have been about twelve of you, six
Republicans [andl six Democrats, . . .

COOPER: Yeah.

BILL COOFER: e « » wrote a letter to Presiaent Kennedy
seeking a conference and you . . . vyou promised in that letter

to suppoart any appropriate. legislation that the HKennedy
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administration would offer. Do you recall the response to that
or lack of response to it?
COOFER: No. I'm sure we got a letter back and where it

is, 1 have no idea. If it’'s not in the . . . your files at the

University of Kentucky, it’'s in one of these other boxes which

I still must send down there. I1'm sure . . . well, they waould
always . . .« they would always answar you, not always the
president himself but someone far him. And I»thi?k from that
time on until his assassination he did push forward with civil
righta. I forgot to say that at the beginning of his term it
really was difficult to get his administration-—and I know that
he‘s a liberal, I know he believed in civil rights——but to get
his Attorney General, Robert Kennedy, to send up a bill.

BILL COOPER: Why was that?

COOPER: I don't know.

BILL COOFER: I know you . « &

COOFRER: We had « « .

BIiLL COOPER: e s e you'did a considerable amount of prodding,
yourself.

COOPER: . . . we had a meeting in [Everettl Dirksen’'s
office [withl about twenty—-five to thirty Democrats and
Republicans. And we had Kennedy down there——the Attorney
General, Bobby Kennedy--and tald him that they ought to at

least get a bill up there and . . . S0 we can start work=. . .

‘we could start warking and it was delayed and delayed and




séveral bills were introduced. 1 introduced a bill wmyself
before they introduced their bill. &
EILL COOPER: and then they Ffollowed with one very similar,
didn't they?

COOPER: Yes. They‘had every . » » 1 had everything in
hy.bili [thatl they finally sent up except housing. And there
was no particular reason why I left that out except 1 Jjust
really didn‘t know haw to .- . . upon what grounds, you know,
that you could . . . you could go at . . . Qgo at it. I could
understand the grounds on vating, grounds on public
conveyances, grounds on public gating places, where the people
cams generaliy, and upan the . . . as ['ve said,
transportation. 1 did have a change on transportation. I
based my . .« « my proposal oan the Fourteenth Amendment. The
Kennedy administration—-—and it's in the law-—-based its proposal

an . « « on the Commerce Clause as they were part of commerce.

[ehucklingl And I described it as' treating them just like

cattle. 1 testified before the Judiciary Committee oan that

subject, to amend it, to place it on the Fourteenth Amendment

and just like they did with other parts and described it as . .

.  they were speaking of them as if they were transporting just

ordinary commodities or cattle or . . . and I had some support,
but not enough. Walter Kro— . . . Walter . . . I mean, Arthur
Krock wrote a big [chucklingl editorial on [itl although 1

don‘t think he was for civil rights much, but he wrote an



editorial on my amendment saying if they were going to db that,
they ought to do it the right way . . . the proper way and . .
.«  but that‘was before they . . . the Kennedy administration
came up with its bill and, of course, were never able to get
too far along with it until after he was assassinated and then
Johnson put more vigor into it.

EILL COOPER: Do vyou think that Kennedy might have been
reluctant to push civil righté bills @arly in his
administration because he feared losing? Certainly he had . .
. he had-én abligation based an his campaigq « oo

COOFER: ‘ Yeah. Yeah. Yeah.

"BILL COOFER: . . . he had an obligation to pursue civil

rights legislation.

COOPER: Ne, I don‘t think so. I . . « I don’'t know why
they delayed it. 1t seems chiefly . . . aof caurse, naturally
he and his brother Robert were very close. He'd appointed him

[Robertl-—as attorney general, but Robert himself was a very
determined man, that could be very difficult, you know.

BIlLL COOPER: Yeah.

CODFER: And I g- . . . he may have been just taking his
tiﬁe. I don’'t know.

BILL CODFER: But he was a « . -

COOPER: But . «

BILL COOPER: . » » he was a civil rights advocate, though . .



COOFER: . e s YRS

BILL COOPER: . « » probably more so than . . .

CDDPE': Yes. |

BILL. COOPER: e «. « than Jack, was . . .

COOFER: He was « « «

BILL  CODFER: . « . he not?

}CDOPER: . . . yes. But that's the history and why it
occurred and nobady . . . you hardly ever [hearl anything ever
said about it, [regardingl their great.dalay.

BIL.L COOFER: Well, why . . « why do you think so many people

felt it better to try to base public accommodations laws on the

.
i

et rommerce Clause, rather than the Fourteenth Amendment?
COOPER: Well, there’'s a history to that. After the
Civil War, there was passed in the Congress the Civil Rights
Act and_they based . . . ;n . « « in that act, they were basea
upon Chambers . . .« I mean, the Commerce Clause. There was a
dissenter, a Judge . . . dJustice [John Marshalll Harlan from
Kentucky who had been a Confederate [sic Unionl soldier, but he
strongly supported the Civil Rights Bill and insisted that it
ought to be based upon the Fourteenth Amendment, you know,
which provides for the rights and due process and the different
rights of all citizens. But he did not succeed and so
gradually they did make progress in states where there weren’t

Mmany « « «» much « . . many great particular difficulties. [In

thel Middle West, New England [and]l other places there just -
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wasn 't any fight made about it.

BILL COOFPER: Mow, was that your . . . basically your . . .

vour only difference with [Thrustonl Morton an civil rights is
that he . . . he preferred basing public accommodations law on
« « « Oon the Commerce Clause, and you . « .

COOFER: Oh, we never discussed it.

BILL COOFPER: v « « based it on the Fourteenth Amendment.
COOPER: I don‘t know. He . . . he certainly supported
ity v o

BILL COOFER: Yeah.

COOPER: « s« « the Civil Rights Act and I . . . I

Cchucklingl « « « I may have been tua'technical, but I . . « it

offended me, to be honest about it, that . . . that they would

not give ﬁhese « =« « provide these rights to these people upon
the section of the Constitution which actually declared those
rights.

BILL COOPER: Don‘t you think it offended blacks, alsa?
COOPER:  Wha?

BILL COOPER: Don‘t you think it offended blacks, also, that
it wasn’'t based on the Fourteenth Amendment rather than a . . .
COOPER: Well, there wasn't much . . . much written about
it or said about it. As I've said, Krock wrote a very strong
article in The New York Times [chucklingl about it and . . .
BIlLL COOFER: You don‘t recall getting . . . getting letters

from « . . From black leaders . . .

11



COOPER: No.

BILL COOFER: s o« expressing . . .

COOPER: Not then.

BILL COOFPER: . « « any opinion as to . . .

COOFER: Na.

BILL COOFER: « « « Whaere they . e

CdDPER: No.

BILL CDDPERa. « » » thought you or . . . or . . .

COOPER: There could have been some, but . . .

BILL COOFPER: « « » the Commerce Clause was . . .

COOFPER: « » « I think the main thing [wasl they wanted
to get the bill through, because it provided clearly their
rights Lorl extension of rights beyand voting to enter public
places, to travel equally on public accommo- . . . on public
conveyances and also it had a housing clause.

BILL_CUDPE': Now, vyou mentioned vyesterday Governor [Bert]l
Combs in Kentucky . . .

COOFER: Yeah.

BILL COOFER: « « « at this time and . . . and his stand on
civil rights. The executive aorder that . . . that he issued at
that time banned . . . banned public  accommodations

discrimination within the state and, as a matter of fact, I

think you « . « you applauded that action and even had his . .

« his executive order read into the Congressional record.

COOPER® Yes. I mentioned it in . . . in the Senate and

12
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. . and had . . . I think I had his order placed in the
racord.
EIl.L COOFER: Yeah.
COOPER: 1 remember that I spoke on it and congratulated
him on the action he’'d taken.
BILL.CODPER= Now, if my recollection is correct, the next
governor of Kentucky rescinded that exacutive order.
COOPER: Is that correct?

BILL COOPER: I'm not sure why, but I . . « I « & o I « « & I

need to check this, but 1. . . I recall vaguely reading

something to the effect that [Edwardl] Breathitt rescinded that
order. Now, I know in 19- » . .« in . .« . in the 1963
gubernatorial campaign, when Louie HMNunn was running against
Breathitt, Louie Nunn attacked that executive order by the . .
. by Combs, I . . . I assume on the basis of . . . that this
could only be done by the state legislature.

COOFER: ‘ Yes. I would think that would be the only re-.
. « ground upon which it could be . . . be attacked and it
might be properly attacked on such a ground.

EBILL COOPER: You personally would have preferred that the
state legislature would have passed such a law.

COOFER: Yes., I would have.

BILL COOFER: But in « . .

COOPER: But I . . .

BILL COOFER: e a » in lieu af their . . .

13



COOPER: . . .« thought it showed leadershi? on the part
of . « .

BILl. COOFER: Yes.

COOPER: . . . Combs and that it could have its effect.
BILL COOPER: Yeah. In other words, you . . . you felt it was
something that needed to be done . . -

COOPER: Yes.

EIll COOPER: . . . whether it be done by the legislature or
by the « . .

COOFPER!: Y@S, « +

BILL COOPER: .« & guvernor.

'CODPER= . + . it would have been better being passed by
the legislature because that was the . . . that was'the mode
that was followed generally throughout the caountry at the time.
BIL.L COOPER: Well, one other thing en . . . on this « «
this jesue of . . . oOf basing that either on the Fourteenth
Aamendment or the Commerce Clause. Now, you mentioned the
Supreme Couwrt back in the i880s had . . . had ruled that basing
such a law on the Fourteenth Amendment was unconstitutional and
Justice Harlan had dissented. Do you think in the 1960s the
Supreme Court would have sustained a civil rights bill based on
the Fourteenth Amendment?

COOFER: Yas.

BILL COOPER: You think they . . .

COOFER: ) S

)




BIt.L. COOFER: « » o« wWould have . .

CODFER: . . . 1 Cchucklingd . . . my reasoning on that
may be more based upon persanalities than . . . and the very
fact of the C[Earll Warren decision [8rown vs. Board of
Education in 19541, you see . .« .

BILL COOPER: Yeah.

COOPER: e » o« 1 thipk laid the ground work and that they
would have sustained the enforcement, because it was such a

monumental decision - and ‘had such . . . well, it had great
i

' opposition and it also had great approval.

RILL COOFER: In June of 1963, at a meeting of the Republican
National Committee, which was held, I think, in Denver,
Thruston Morton said, "If Kentucky . . . if the Kentucky

delegation has a favorite son in 1964, I'm hopeful it will be

Cooper."”

COOPER: I didn’t know that.

BILL COOPER: You . . . you were never aware of that?
COOPER: No.

BILL COOPER: Neg? Did . . . did you ever have any ambition to
be a candidate faf president?

COOPER: . No. I remember one . . .

BIl.L COOPER: Why not?

COOPER: . - «» well, for several reasons, to be perfectly

honest. I don‘'t think I‘'m a very good administrator.

BILL COOFER: Well, we‘ve had a lot of presidents who havén’t

15



bean Llaughingl.
COOPER: Yes, I know that [laughterl. And second, I
didn 't think it was——this . . . this was not a good real reason
because I never thought about being it Usic president1-—-but
being a Republican from a state like Kentucky it was very
doubtful anyway. But I really didn’t. I v « o1 « o 1 o
I enjoyed the legislative work and I felt that I could do that
and I had ideas and I . . . W& had a chance to work over a
tremendous scope of issues. 0f course, you had the same
opportunities being president of the United States plus the

great authority he has. But I Jjust didn’t [want to be

presidentl. I remember one night President Kennedy was talking

to me [whilel he was in the Senate. Sometimes he’'d come back .
. I sat in the back row then and he sat in the back row on
the Democratic side. Sometimes he’'d come aver and gsit by me

[laughingl and so0 he gaid to me, “"Have you ever thought about

‘heing president?" and 1 said, “No." {He saidl, "What?"
[laughter—-Bill Cooper] "You never have considered trying to
be president?" I said, "Yes, there . . . 1 did once." He
said, "When was that?" I said, "When I was about twelve years

old." (Claughterl And he laughed and that was about the end of
that. {laughterl And he looked down at his shoes. He had on
a pair of brown shoes and they were . . . they were a very
light tan. He says, “"I've got to get . . . I've got to « .+

I‘ve got to get more dark polish an these shoes because they’'re

i1é
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[laughter]l too light." He had a funny way about him, you know.
He'd go from the serious to . . « but he really was surprised.
BILL COOFER: Maybe he thought light shoes weren’t becaming a
president [laughingl?

COOPER: Yeah. But he really was surprised at my answer
that I never had thought . . . thought about being president.
[laughingl As I said, I might have when I was ten or twelve
years old [laughter——Bill Coaperl. But I don‘t think so even
then. I never . . . didn’t know whether I‘'d ever . . . what

was ahead.

BILL COOFER: In . . . in August of 19463, you were appointed

by Vice—-President [Lyndonl Johnson to represent the United
States at sessions of the Interparliamentary Union, . « .
COOPER: Yes. ‘

pitl COOFER: .« s . which waé going to meet in Belgrade
EYugoslaViaJ. Now, what . - . what exactly is the
In£erparliamentary Union?

COOPER: Well, where . . . where did it meet?

BILlL COOFPER: It was going to meet in Belgrade, Yugoslavia.
COOFER: To tell you the truth, I don't think I attended
it.

EILL COOPER: That . . . that wasn’'t the occasion when you
talked with [Marshal Josip Brozl Tito?

COOPER: No. MNo. I talked to Tito in nineteen hundred

and fifty- . . . let’'s see, one, two, three . . . nineteen . .

17
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. Christmas Day, nineteen hundred and fifty-two. I went to . .
. I went to Belgrade. I had repre— . . . I had . . . Yugoslavia
filed a complaint against the Saviet Union, which was rather
unusual, for stripping their country and a lot of other of the
Eastern European countries including East Germany of its rail
facilities [andl its . . . and all of those things it needed.
And it EYugoslavié] asked that the Soviet Union be censured for
doing 0. And 1 rebr&sented the United States on that issue.
Of course, the . . . the . . . it . .« . the U.N. T[United
Nationsl at that time was wholly pro-America and anti—Soviet,

so thers wasn’'t much problem about them beihg censured. " But

that was the first censure and one of the only three censures
the Soviets have ever . . . eaver suffered. And it’'s curious
that I « « « I représ@ntad the United States on the first two--
one ‘on this and one on the . . . later on, on [thel Soviet
Union « « . Bresh-. . . [Leonidl Breshnev's treaty with
Mationalist China. I we-. « « I . « . Interparliamentary
Conference differs from, fpr example, from the N.A.T.0. [North
Atlantic Treaty Organizationl Conference. Now, I went to many
N.A.T.0. conferences as a representative of the United States
and for e « « « for a time I was called . . . I wés a reporter
for them. They call it rapporteur [chucklingl and there’d be

representatives there from all the N.A.T.0. countries and we'd

discuss defense and discuss all these kinds of questions. The

Interparliamentary Conference is not . . . is not barred to any

ig



country, Communist or . « . OF « « « Or nan—-Communist. The
only one that I can ever recall going to [was whenl I went to
one—--and I don‘t remember what year——but I went in . . . I went
. . . we went . . « went to Denmark and 1 . . . that’'s the only
one I can remember. I remember it for several reasons. 1
remember John Stennis went alohg, and he usually wouldn't . . .
didn't go to those things and we ware good friends. And after
it was over we went to Ireland, where w—- . . . the whole group

did and stayed a few days. I went to ane other which was held

in Paris which dealt more with social and economic questions

and it . . « it too, chiefly, was the anti—-Communist countries,

but it also included a lot of countries which were not N.A.T.O.

countries, for example, 8pain and Portugal at that tfme_and

representatives of other countries like that. And I remember
that very wall. My wife and I went and . . . [chucklingl well,

it didn‘t . . . I think you had the feeling it didn‘t

. accaomplish much [echucklingl. 1 remember one amusing thing that

happened there. Senator [William) Fulbright went C[andl he
hardly ever goes to any of these things, but he went to this.
and the president of this . . . of this confereqce was from
Italy and I think it lasted about two days and, of course, in

front of the delegation would be a stick with the name of the

country on it. At some point, Senator Fulbright raised the

United States [signl. Wwell, there was kind of tremor went

through the audience, you know. They all knew his name, you
i9
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knowy, and . .+ . [because of thel Fulbright 8cholarships and
also Lhe wasl chairman of the Foreign Relation Committee, and
the Italian, he kind of spoke up, "And now we're going to hear
from Senator Fulbright from the delegation of the [laughingl
Uniﬁed States.” So [laughingl Senator Fulbright got wup and he
said, "I want to know what you all are going to do about
puultry;" Foultry, you know Lchuckle—--Bill Cooperl. At that
time there . . .« there was a war going on between chiefly
Arkansas and C[chucklingl ‘the European countries on poultry
because Arkansas and other states in the United States that
developed this means of keeping these barns open ail night, you
know, and Cchucklingl keeping the hens busy laying eggs
[chuckle—-~Bill Cooperl all night and, of course, we were
producing pbultry just by the thousands [orl millions. And . .
. and, of course, these countries didn’'t . . . couwldn't compete
with us. And the Netherlands was one of the chief competitors
Land] itv; « » they began to do the same thing, and of course,
they all did it. They bad a right to. And [laughingl boy, it

really . . . that created quite a shock [laughter——Bill

Cooper1. "What are you all going to do about poultry?"
[chuckle——Rill Cooper] Jennings Randolph was sitting behind
me. He said, "Do you think we ought to say something about

coal?™ [laughter--Bill Cooperl 1 said, "No. They can‘t do
anything about it here." [laughter]

BILL. COOFER: Well now, this organization was not affiliated
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with the U.N. or with N.A.T.0. or any of those. It was a . .« .
an independent organization, was it?

CbDPER: U.NJE.S.C.0. LUnited Nations Educational,
Scientific, and Cultural Organizationl |
BIL.L COOFER: Oh. It was apart of . . . it was a part . . .
COOPER: " A part of the U.N.
BILL COOFER: + « » the U.N.

CODPER: That’'s right.

~BILL COOFPER: I see.

COOPER: U.N.E.S.C.0.
BILL COOFER: Yeah. But you think you didn’'t go in ‘63,

COOFER:  No, Tdon'te I ...I...1... because ]I
know . « « I know I never went to Belgrade again. That was the
only ti&e 1 was ever in . . . in Yugoslavia was when I went to
see Tito, except when I was in East Germany. f . « «» I went to

I | wéﬁt to Yugoslavia at the invitation of the Yugoslavian

ambassador and my wife and 1 stayed about ten days aon an island

off the coast. They call it Brinje [7?1]. It‘'s where Tito had

one . « . one of his summer places, but I didn’'t see him while

I was there.

BRILL COOFPER: Another important event in 19- . . .

COOPER: 1 saw him though, at least once or twice when he
came to the United States, because he would come to the Senate
Foreign Relations Committee.

BILL COOFER: Another important event in 1963 was the
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ratification by the Senate of the Nuclear Test Ban Treaty.
COOFER: Yeah.

BRILL COOFER: What . . . what was the nature of that treaty?
It was a limited kind . . .

CO0OFPER: Yes.

BILL COOFER: . +» . of test ban, right?

COOPER: It was to prohibit the test . . . nuclear
testing in the atmosphere or the water. It did not include the
earth. And there was quite a controversy over that Etreafy].
I would think at that time we were pr—- . . . we ware ahead but,

of course, the Russians were coming up and doing a lot of

testing. And . . . but President Kennedy fought very hard for

that and I was on no committee where you could hear the
testimony of the scientisﬁs and the military people, but they
had & com—. « they had hearings, but they were closed. But
if you were a member [of the Senatel, you could gét permisaion
to go in, and I remember that I went up andvlistened to the
military people and the scientific people and they were
supporting it. I can’‘t remember anyone there in that group
that opposed it.

BILL CDOFER: Why do you think the Russians were willing to .
. . to sign that treaty at that particular time when they were
behind?

COOFPER: Well, I . . . at that time I think that . . .

that the reason would be that we had superior . . . we had a

o s it .



start. We had superior resources at the time. We probably
were better organized for research and we . . . we may have had
maore getting ready to test in the atmosphere and the water.
And I assume if they agree to anything they think it’'s to their

advantage.

‘BILL. COOPER: Do you think the treaty . . . what . . .  what

about the effeﬁt of the treaty? Was it . . . did it alleviate
the . « . the nuclear arms race o did it make it worse on . .
. in the long . « .

COOFER: Well, I think . . .

BILL CROFER: « « « haul?

COOPER: « » «» it was a beginning of the . . . not the .
e o yes, it was., It was the--after the . . . after . . . aftér,
Cuba and all and that~—it was the beginning of . . . of several
steps that were taken which improved, I think, Lorl assisted in
moving toward arms control. As I recall, at some point later
than that-—and . « v and I can‘t tell you the exaét year-=-then
there was an agreement upon . . . upon the communications
between the Soaviet Union and the United States. I any event
ococurred which might lead into war, and a dis-. . .« a
possibility of discussion by, yau know, ; by mechanical,
scientific detectoral means rather than by personal means.
There was another treaty agreed to which 1 really can‘t
remember right now. L[inaudiblel. And that was all in the . . .

during President Kennedy’'s administration and I think some
S ol




mayba during Johnson's. I'm not sure. and then, of course,
the next big event occurred when Nixon was president and when
he went to Russia, you know, and the great period of detente
began.

BILL COOPER: Yeah. But you see the background For that
detentse period as being really laid . «

COOFPER: Yes.

BILL CDOPER: .« » wWith the . . . with the partial test ban
treaty in . . . '

COOPER: _ It was.

BILl, COOFER: . sos &3

COOFER: And I think it . . .+ it cont{nued pretty well
until . . . in the middle '70s when the Russians went into
Angola with the Cubans, although there were some . . . there
ware saome hard things happehing hefore that. I knew more about
these things later because in ‘é- . .+ . ‘664 [sic '&71 I became
a member of the . . . of the Foreign Relations Committee. But
1 kept up with these things. I remember after the Bay of Pigs,

[chucklingl nobody could understand what happened. There was

some tall: that . . . that we were supposed to back them up with

air C[supportl, but at the last minute it had béen canceled. 1
remember I went into the Foreign Relations Committee. At that
time, I wasn't a member, but I went in and I read the complete

record of the hearing. 1 could never discover one thing in

there that told what happened f{chuckle~~Bill Coaoperl other than
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that these Cubansg made the effort themselves and were wiped
out. There was tallk about someonse had . . . had given an order
that the . . . they should not be supported and nobody could
ever find out who gave the order, if it was given.

BILL COOFER: No one would admit it.

COOPER: Nobody would admit it, and it was not pri- . . .
in the printed record. | |

[End of Tape #1, Side #13]

[Begin Tape #1,.Side #21
BIl.L. COOFPER: On November the 22nd of 1963, President Kennedy
was assassinated in Dalias, Texas. Do you recall where you
were and . . . and what you were doing when you heard that
tragic news? .
COOFER: Yes. My wife and I had gone to New York for no
particular reason. But I remember I was Jjust walking along the
street in front of the 8t. Regis Hotel. In fact, I was going
down there to get my hair cut and a man stopped me and he said,
"Have you heard the news, that President Kennedy has been
assassinated?" “No," I said, "no." But he said, "He's . . .
it's . . .« it’'s true. It‘'s been verified, he . . . that he was
assassinated in Dallas, Texas. " Well, I went on down at the
barbershop and . ; . and they were all gsitting down there
crying and-—most of them—and so I sat down with them

lehucklingl and sat there for a while. Those that are still
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working there, they all know me now [laughingl. They remember
I was sitting there with them. But everybody remembers. My
wife remembers where she was.

BILlL COOPER: Yeah.

COOFER: She was at a friends apartment and I coun— « . .
1 don‘t know how many people have . . . have told me Lwhere
they werel. The . . . they ask you where you were and then
thay tell where they were, you know.

RILL COOPER: Well , later dn in November of that vyear,
President Johnson appointed you to the MWarren Commission to_'
inve;tigate the Kennedy assassination. Could vou describe the
circumstances of that appointment and . . .

CDCPER: Yas.

BILL CDDPER; . « « how he contacted you and . . . 7

COOPER: Well, I was at home in Somerset, Kentucky, and

-—at my brother‘'s house whose [name isl Richard—-—and a

telephone call came through and they said it was for me and I

went [to mfﬁéu telephonel and Ech&ékling] the operator éadeMA
“There's a man on the phone who says he’'s the president aof the
United States. [Hel wants to talk to you." [laughingl And,
[laughingl "Says to say he’'s the president of the United
States," but it was and he told me that he was appointing this
commission and he wanted to know if I would serve on it. Well,

1 said, "If you w—- . . . if you want me to serve on it, I

will." He told me [thatl he did not na- . . . he named . . .
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ha didn't name any others that would serve on it, except he
said Senater [Richard B.] Russell would be a member. Well, of
cowrsa, | went right bachk. The next day I left and went back
to Washington and I went up to see Senator Russell because, you
know, he was a leader. At that time, toa, I learned that Chief
Justice Warren would be chairman of the . . . of the commission
and the other members. There were two from the Senate, you

recall, Senator Russell and myself, and two from the House,

[Halel Boggs and [Beraldl Ford who then was the . .. . number .

two in the House, and then Allen Dulles [andl John MecCloy, who
had been very prominent during World War II. He had bheen « « .
he succeeded [Luciasl Clay as military governor of . . 1of
West Germany and also had been active down there iA, I think,
at the Treasury for some time. An& so I went up to see Senator
Russell. [ehucklingl 1 won't say he was angry but he . . . he

WAS AQ™. « « &gi= . « aggravated. He told me that Fresident

Johnson had called him and told him this, that he wanted hia to

serve, and told him who was going to be on the commission and

he said, "I told him I wouldn’'t saerve if . . . if Warren was
going to be the chairman.” And he said . . « he gave me his
reasons. 0f course, his legal reason was that some question

might arise which would finally get to the Supreme Court and
there would be the chief justice of the Supreme Court who would
be in a position to have to stand aside. and . . . and then he

said, “Frankly, I don‘'t want to serve with Warren," he told me.



They didn’'t get along at all. Although they never showed it on
the . « .« our work. “They were extremely courteous to each
ather and neither one of them made an issue out of any subject
that . . . just because the other . . . other had a different
position. There was one issue which we . « « Or we . . . a ma-
« » « Chief issue whi;h we sgparated on, but which we came to .
. . to a compromise on and that was . « « that was on the

question of how many shots were fired, you know. Russell was a

vary valuable member because he . . . he . . . I don't know how

long it'd been since he'd practiced law, but he was a good
lawyer, but alsao he . . . having been a chairman of committees
50 long, vyou know, he . . . He WAas goéd on gquestions. And . .
. and it was a goéd . . « it was a good commission. We all
knew . . . we had met each other, but I don‘t think any of us

were close friends. We had a . . . a counsel from New . . .

from New York Ci- . . . from New York, who was a very good

lgwyer and a number of others an the staff. [ should say IA. .
« I don't know how many, fifteen or twenty or something like
that. One . . . one of . . . one of the men who was on the
staff is now a United Btates Senator From Pennsylvania,
Specter, 8-P-E-C-T-E-R, Arlen S8pecter. Aiso, at all our
meetings we had some outside attorney recommended by the
Amarican Bar Association to sit in. They did not ask any

questions, but the purpose was to be able to assure that . . .

that the witnesses had fair treatment, you know. Among them



Was . - . was Chief Justice [Lewisl Fowell [Jr.]1 . . . not
Chief Justice Powell, but Justice Powell from Virginia who is
now sitting . . . sitting on the . . . on the [Supremel Court.
And just very curibusly, I. . . I went over to see him last
week . He had & friend who came to see me and who knew him and
" . s and he said that he’'d give anything if he could‘sge him.
Well, I called up over there and he said, “Come right an over."
And then [there wasl another one who was. from New Orléans
who'd been president of the [Americanl Bar Association. I can’£
remember his name right now.  But there wés always at least
aboﬁt three who were sitting in.

BILL COOFER: Wasn‘t this & « -~ . wasn‘'t this a very difficult
assignment for you, particularly having been a good friend of
Fresident Kennedy?

COOPER: Well, yau'had to dismiss that, you know, from
yvour mind. It was a tremendous . . . we had a tremendous
number of witnesses, but . . . bﬁt then you had huqdreds if not
thousands of depositions, affidavits [which werel taken
throughout the country by district attorneys or by the C.I.A.
or . « « not C.I.A6., but F.B.I., and to read those took all
your time. Now that . . . I think we were in session. I think

we spent about six months and as far as being in the Senate at

“that time, you just as soon not have been there. We did not

meet every day, but -then at night I . . . I . « . I . « « I had

to read those papers and I remember that was the same yeaf, of
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course, as the convention . . . "é~ . . . you know, out at . .
. qut at Ban Francisco and I went to that and came back and I°'d
had a very » « - I had a very-bad cold and chest and so I went
to see a doctor. He insisted I . . I . . . I stay in bed two
or three days. [chucklingl And yet they kicked all the time
because I read those papers all the time [chucklingl I was
thetre.

BIl.L CDOFER: [chucklingl Oh, is that right?

COOPER: But it was a hard jab. We went  to Dallas
several times and, of course, went over the whole route from
the time he got off the plane, down the streets to the turn,
went through the school book depository, talked to the people

wha were in there, went to the place where [Lee Harveyl Oswald

lived, went to the place where his wife lived, and went to the

haspital, of course, and talked to the people there and went to
the theater where Oswald was captured. Then later after he was
killed we, of cowrse, went to the jail and saw what had
happened there, the situation. And on one occasion Senator
Russell called me and told me that he had not been satisfied
with the testimony of Oswald’'s wife. It was very curious. It
turned out there was quite a Russian settlement there in Dallas
and at the house of one of them is . . . a picture was taken of
Newald holding his pistol, you know. And . . . but anyway, on
her first appearance Russell told me he wasn’t satisfied with

it--hetr testimony-—and he said he . . . he was going down there
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« « .« of cowrse, he . . . brought it before the . . .
commission and examined her. 0f course, she’'d have counsel.
He asked me to go along with him which I did and we spent a day
examining her and he did most of the questioning, of course.
_But vou could not shake her a bit. I think my view was that
éhe had nothing to do with'it in any way and told all she knew
and was & . . . had been treated very badly by Oswald. She
came back again-before the committes later on and' I remember
the di%ference in her appearance. When she first came she was
A veryAﬁimple looking woman, very nice looking, no rouge, no .
« » N0 make¥up, When she came back, of course, she’'d gotten in
the hands of some public relations fellow [laughingl and she
was made up like she just come out of the beauty shop
[chuckle--Bill Cooperl. But it was sad. I felt that she had .
. « she must have had a sad . . . a éad lifea.

BILL COOPER: Where were your . . . where were the me— . . .
the meetings and hearings actually held?

COOFER: What?

BILL COOFPER: Where . . . where did you actually work in your
COOPER: We worked . . .

BILL COOPER: . » o« YOur sessions?

COOPER: e « < at the . . . up « » « up past the SBenate

office buildings at the headquarters of the . . . of the

Veterans of Foreign Wars. They had a quite nice building up
31



there and there was a large room and some of the . . . one of
the witnesses, who was the first one down there to write about
the assassination, and . . . and his . .« . Oswald‘s mother
employea him, I think, free because he tried to use that as a
reaéan for sitting in [chucklingl in our meetings. He's
written a . « . I mean, he‘s made . . . he’'s been living on it
ever since and we had him before us and he could not verify a
gsingle thing. Somebody told him.

BILL COOFER: Well, there;s been a great deal of « . . of
talk, of course, about the Warren Commission findings,
particularly the finding that ODswald acted alone in the . . .
COOPER: Yes. Yes. .

BILL COOFER: . . . assassination attempt and then several
nooks have been written challenging that . . .

COOPER: Yes.

BILL CODFER: . .. that theory. The House of Representatives
later conducted their own . . .

COOPER: Yes.

BiLL CODPER: . « « investigation. How . . . how do you react
« o0 8% a'member of the Commission, how do you react to . .« .
to all of those things?

CODPE':I Well, I hold the position that I've held always.
There were several questions in it which you . . . VYou wonder
about. One, of course, [isl Jack Ruby killing Oswald. There’'s

talk that they had some association, but we never could be sure



-

of it. Oswald . .« . I mean, Ruby, of course, claimed that he
had such great sympathy for Mrs. Kennedy [thatl he didn‘t want
her to go through a trial and he killed Oswald for that reason.
1t seems kind of skimpy, but nobody was ever able to develop
anything else. We could never find anybody else that had any
rlose association with him. He was & loner. And in the bo- .
. W in the te-—. .« when we went into the texthoak depository
there, we talked to the people in there and oh, they’'d seen him
that morning running through the . . . through to leave, aftter
the shooting and, of course, up there where the . . thé window
was, there were the cartridges, you know, and . « -« and there
was one thing which was disturbing. They did not take proper
pfecautimns about the parade. Thaey published . « published
the route. They did have police along the streets, but méybe
it wasn’'t as well done then as it i= today. in matters like
that today they have police, you know, sharpéhooters and

police, who are on the roofs of the buildings or in the windows

and mingling through the crowd. As far as we could find out

there wasn 't anything like that at all and so he didn't have
the necessary protection, which might not have made any
difference. It‘s just like [Ronaldl Reagan béing‘shot with all
those people around him and . . . but there were worse things.
There Was « . +the F.B.I. had followed Oswald for quite a

while because he had been . . . there’'d been some accusations

that he had tried to kill another man there-—a general [Edwin

2]
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Walkerl—-—-and then he’'d gone, of course, to New Orleans and
created quite a brouhaha there about the Cubans. And . . . and
then he disappeared for a while and he . . . they later found
out he had gone to & « . « he'd gone’to Mexico, you know, to
try to get a visa to Cuba and then went on to Russia, I guess.
He came back to Dallas and he spent the night there at his
wifte‘s, but got up and left early before she was up. It

appeared later that this F.B.I. man knew that he was back in

Dallas and that he never notified the police or never cavered

him himself. Well, that . « . there was never any charge of
conspiracy against this F.B.I. man, butno . .. . nNo . . .
nothing said about that or thought about it, but it was
abhsolute negligence. | i t

BILL COOFPER: Looking « « &

CDOFER: He might have been able to prevent it, you know.
BILL COOPER: Yeah. Looking back at it . . . ‘
COOPERE But look at these . . . I haven't read all the
books, but I read the main ohes, and they’ll say . . . well,
some of the witne— . . . some of them we had before us, you
know, and they could not prove any of it. They didn’t have
proof for any of it. We asked them about this, "Well, we
talked to somehody who told us this," or something like that.
EHILL COOFER: Did « + . did any of the people who have written
« » « written books challenging the . . . the Warren Commission

report at an~ . . . have any those people ever intgrviewéd you?
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COOPER: No.

BILL COOFER: No?

COOFER: No. None of them. None ever came to see me.

l1'va, of course, spo- . . . I spoke on it a number of times
after that. I would be invited. [chucklingl I remember ‘I

spoke at Yélé Claughingl and I could see that . . . that they
didn‘t have much confidence in the Warren Report, the students

[didn‘tl. I think I spoke at the uni-. . . there . . . some
place in Fentucky, not tﬁe University Lof Kentucky], but I

remember particularly going to Ya;e [chucklingl. They got what

they « . . the Yale Union they call it. They were all . . .

they were very nice to me, but you . . . but questioned you
very hard and that was all right, but the general opinion-~they
didn‘'t have a . . . take any vote on it or anything like that—~—
well, but you felt that they Echucklingl . . . they felt we
hadn 't done our full Jjob. The next thing—-—and you mentioned
.it—~was that later the House took it up, you ltnow, the House of
Representatives and there were just three of us left on the
commission. Just Berald Ford, who was the second House member,
and John McClay, who‘s still living in New York, and myself.
And we were . . . they didn‘t subpoena us, they just asked us
to come, s we . . . we went together one morning and were
questioned and they were very nice to us and . . . but they

asked tough questions, if they could, and they first came‘uut

with a statement that . . . in a way vindicating [chucklingl
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our position and later somebody made some kind of wmotion and
they passed some kind of resolution expressing doubt about it.
S0 they were mixed up, too.

BILL COOPER: But they . . . they didn‘'t reach any conclusions
of their own though, . . .

CODFER: No.

BILL COOPER: « + . did they?

COOFER: No. They just kind of left it hanging like a
lot of people have. At . . . at first they . . . the general
opinion was that our report was . . . was . . . could not be
challenged upon any proof they had, and then later they issued
ﬁmhe kind of a statement that it wasn’'t a very . . . very
canclusive.

BILL COOFER: Well, 1looking back on it, does . . . does it
appear to you thét any vital information was deliberately
withheld #rém you by the F.B.I. on the . . .

CDOPER;, No.

BILL COOPER: « 2« Ccommission? You know, some . . . some
have . « . have speculated that . . .

COOPER: Oh, yeah. They've . . .

BILL COOFER: « » « the F.B.I. did not come forth with all the
ggjormation they had concerning Oswald’'s connections with Cuba
and so forth.

COOFER: Well, of course, they speculated on that, but

all we could do was to take their testimony and at that time,
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you hadn‘t got to the place where we got to Watergate where
[chucklingl you're asking for every paper and everything. And

they gave very good reporﬁs ot what Oswald had done, his record

“fram the time he was a boy until he was in the navy, in Japan

where he was in trouble and then his . . . and theh the way . .

, the way . . . and then going to . . . and what he said during

that time and then when he went to Russia. And, . of course, we

had the reports from the embassy there in Russia, you know.
They said he tried to commit suicide there, you know. And then

he tried to become a Russian citizen and they didn‘t accept him

‘and then he tried to revoke his American citizenship, but it

wasn ‘'t accepted. And, of course, he'ended up down in this town
where he got a job and he was working when he met this woman
and there was . . . there was questioning whether or not . . .

why the Russians would let him out agéin.

BILL COOFER:  Yeah.

COOFPER: They . . . but they thought to do so so openly,

that he would certainly then be watched always as 'a possible
spy, which he was. He was watched from the very time hé came
back. |

BILL COOPER: By the Russians, you mean.

COOPER: By the U.S.

EILL COOFER: Oh, by the F.B.I.

COQFER: Yeah.

"BILL COOFER: Well, you've mentioned that . . . that during
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the several- months you were on the commission, it

must have been very difficult to keep up with your Senate . . .

CDOPER:
BILL COOPER:

COOPER3

That it was.

. « « duties at the same time.

Same time we held . . . and that year we had the

Baker investigation, of Bobby Baker.

BiLL COOPER:
.COOPER:

EItl. COOPER:
COOPER:

EILL COOPER:
COOPER:

BILL COOPER:
COOPER:

pItL COODPER:
COOFER:

BILL COOFER:
COOPER:

BILL COOPER:
COOPER:
investigation
protected all
BILL COOFER:

COOFER:

criminal lawyer in Edward Bennett Williams, you know, fwho isl

Oh, did that start in '&37
Yeah. We were . . . ar -
Or ‘&4, yeah, . s

Yes.

. ... you’'re right.

We did.that . . os

‘b4,

« x o in ‘64, . . .

Yeah.

. « «» a committee I was on.
Yeah. Yeah.

The Rules Committee.

Yeah.

and that was a very difficult

and one which was entirely unsatisfactory.

the way through . . .
Yeah.

kind

of a

He was

. . « by somebody. He had the best lawyer . . .



a fine lawyer and as . . . he was fair. And . .« . but fhe . e
. it was a majority committee and we had difficulty getting
witnesses. They just wouldn’'t ask . . . send them: There was
one witness who was in Ireland. He was a very large contractor
EMatthgw McCloskeyld. He had built that new House office
Bu;lding and we did issue a request for him to come back. One
af  the members who claimed himself one af the.great anti-Baker
members—-I1'm not geoing to give his name——but we . « «» he wired
this man not to come. And we had incidents like that. And oh,
of course, they finally did censuwre . . . agreed to censure
Baker and put out a report and that was when I  wrote my own
report and in- . . . and introducedlon the floor my bill for
the establishment of the Ethics Committee, which came as a
surprise and . . . but it was adopted. And I remember very
wall that it was opposed by most of the Democratic members an
the committee, but I remember that Paul Douglas on the
Democratic side just stood up and just gave great support and
'He said it would be—--well, I can’t say exactly what he said--
put in substance that it would be a disgrace if we didn’t
establish some means of dealing with these subjects in the
future whe;e they'd be « . belieQed to be fair, straight
forward, and honest. And so it was passed.

BILL COOFER: What .« . } what is your « « . your general
aszesament of the Kennedy administration? Now, you . . -

i

COOFER: Yeah.
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pIlLL COOPER: . . .vyou were a great friend of his . . .
COOPER: ves.

BILL COOFER: . « » but you were also a fairly constant critic
of his administration. Now, . . . .

COOFER: [chucklel Constant?

BILL COOFER:. . . . looking back on it « « . C[chucklingl well,
maybe constant‘s a little too strong, but « .« . |
COOPER: " Yeah. I . . .

BILL COOFER: e but « .« «

COOFER: « .« it’'s a little too stroﬁg.

BILL COOPER: e « » but you did . . +. yOUu dié,needle him from
time . . '

COOPER: 1 ... .

BILL COOFER: « « « to time.

COOFER: .« « » I supported him on some things, too.

BILL COOPER: what ‘s your general assessment of his . +

COOFER: Well, my feeling is this.’

BILL COOFER: .« « « presidency?

COOPER: There's now . . « & lot of péople are saying——
and there’'s nothing particularly original about it--that he . .
., he was not there long enough to actually establish whether or
not he had a successful administration from the viewpaint of .

. . of action and programs. But I must say, I think he gave a

lot of hope to the people of the United B8tates, particularly

young people and he gave hope to people all over the world. I
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can't say l‘'ve been all over the world, but after that I
happened to go on a trip around the world with Dean Rusk and,
just by chance, [Williaml Averell Harriman, and they were
visiting all these countries in Southeast Asia. We went to
India first. I was appointed by Johnson to go along wherever
there were . » . at the . . . at the burial of the . . . of the

prime minister [Bhastril who_su;ceeded_CJawaharlalJ Nehru. [Hel

only served about two or three years before his L[Nehru’sl

daughter became-—L[Indiral Gandhi--became vice= . .+ .« became
prime minister. And President Johnsan . . . I don 't know. He
was [chucklingl always appointing me to something Elaughihg].
ANYyWay « o

BILL COOPER: Maybe he wanted to get you out of Washington
[laughingl. _ .

COOFER: Well, I‘dbeen . . . 1I°'d been the ambassado?
there, « « l

BILL COOFER: Yeah.

COOPER: . . . that's probably one of 'the reasons,
hecause [John Kennethl Balbraith always . . . also went along
[butl he didn't stay. And Hubert Humphrey went [andl he didn’'t

stay either. But when they got out there, oh, it‘'s the . . .

_it’s the usual kind of a thing, a tfemendous ceremony. If you

see this [moavingl picture Gerdhi, it's . . . the burial of
Bandhi, it‘s Jjust like the way you'd see the burial of this

man. And they burned him. You sit there and watch them burn
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their . . . and then throw the ashes in the river, thera.
i

Well, I saw some interesting people there, though. I saw this

fellow from Tibet, vou know; wha had to flee when China took it

over. You know, there’'s the one that they select . . .

BILL COOPER: Ohy the . . .

COOFER: . « » » not . . .

BILL COOFERs . . . Dalai Lama?

- COOFER: v« « yeah. I saw . . . I think I sat next to

him and, of course, Lord . . . oh, from England, wha is . . .
ﬁILL CDOPER: Mountbatten?

COOPER: « « « Mountbatten was there and I talked to him.
I had het him before. Then . . . then Rusk told me that . . .
I . + .« we'regoingon to. . . tto . . . a&alot of it was
connected to the [Vietnaml war. We're going to Thailand .and
Singapore and . . . [countries] like Thailand, Singapore, and
the Philippines. And he asked me if I wanted to go along.
Well, I. said, vyes. It was right at the beginning of the
Congress [andl there wasn’‘t anything to do, so I went along.
Of course, I wasn't going when they talked to these chief
officials. I met them all,. but I went to all the official
functions and I noticed that when they mentioned Kennedy’é
name, the young fellows thersa, the younger ones, and many times
you'd see tears in their eyes, you know, they expressed sadness
about i1t. We alsa went ta Vietnam . . . to SoutH Vietnam énd

at  that time K-Y, [Nguyen Caol Ky was the president and



Ellsworth Bunker was the ambassador. No, kHenry] Cabot Lodge
LIr.]1 was the ambassador and, p+ course, we saw the generals
and saw Ky and saw Lodge and it was about the  same story,
averything was, that evérything was going all right, we just
nesd more people and more'Echuckling] men. 1'd been there once
befarea. and then we went on to the Philippines, and I don’t
know what the . . . so it was . . . and we stopped at Hawaii
[Lechucklingl on the way back for a rest [laughingl. 8o it was a
good trip [chucklingl and I met a lot of peaple. But I°'d been
« v« « I'd been to «. . . I'd been to Thailand before. I'd bheen
to Vietnam and I'd been to the Philippines. I.hadn’t been to
Singapore.

RILL COOFER: But vyou see . . .  you see Kennedy ' 's greatest

actomplishment ags . . . as . +. « as beinga . .« . kind of a

national, and really world leader . . .

COOPER: Yeah. Yeah, I think so.

BILL COOPER: « = «» wWho gained a great deal of respect for the
United States.

COOPER: Yes, he did and that continued. Of course, as
the years have passed . . . well, [chucklingl a Kennedy is
still a Kennedy. Wherever they go, they have . . . yvou have
people trying to see them and talk to them and, of course, the
only one who's left is Teddy, but . . . and . . . and John

Kennedy's wife. @fnd . . . but I think he . . . he did give a

lot of [inaudiblel he was young, he spoke well, he spoke of

i
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peace. I think that he would have pressed hard and . . . and
as I say, particularly, he would have given some more
inspiration and hope to the young people and particularly in
this . . . in our own country. Although he had some very
glaring failures right after he became president, vyou know,
[such as thel Bay of Pigs, although you can’‘t blame that wholly
on him. That had'been started before he got in. But then his
crushing meeting wiﬁh Khrushchev, vyou khow, in Austria--
Vienna-—and then the effort they made to threaten Cuba and
place missiles in there. And so he . . . his first monﬁhs, his
first year was . .« . wasn’'t too good. And he also had a
recession, which very few people know anything abaut. It
didn't last too long but he was forced to take--as I'‘'ve told
you before-—to put in a public works program and alsn to put a
tax 6n .« .« on imports. It didn’t last too long, but I think
he got along all right with the Congress. There was talk about
tha# there was disagreement betwsen him and . . . and Pre- . .
. and Vice-President Johnson, but if they were . . . was it
never was out in the.open and as far as I can make out, and I
think you can give this credit to Johnson, I think he sup~ . .
. he didn‘t like him a bit and wanted his place, b;t I think he
supported him loyally.

BIlLL COOFER: Do you think had Kennedy lived, there would have
besn any guestion but what he would have been re-elected in

-
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COOPER: Yeah, I think he would have been re-elected.
The candidate again would have been [Richard Milhousl Nixon, I
think. Unless there’'d been some awful crisis which . . . of
course, he . . . another thing he did, vyou know,| he sent the

first troops to Vietnam. He sent fourteen or fifteen thousand

troops out there. They were the first ones out there, except

" we had six hundred military advisors there, and if he had kept

that up that might have prevented it [his re-electionl. But I
o . again maybe it's because, as you say, I like him, but
I've got to believe somehow that he had enough sense to . . .
to stay out of it.

BILL COOPER: Now, vyou say that . . . that you think the
Republican candidate, had . . . had Kennedy lived, you think
the Republican candidate in .. « » in '64 would have been Nixon
rather than C[Barry]l Bdldwater?

COOPER: . Oh, vaah. \ They wouldn‘t have nominated
[Lchucklingl Goldwater again,'huh?

BILL COOPER: One other thing in . . . in 1963, right at the

end aof ‘43 you became involved in opposition ta a bill ta . . .

that had to do with the Federal Water Follution Act. You
opposed it both in the Public Works Committee and in debate on
the Senate floor . . .

CODPERS Yes.

BILL COOPER: » « «» and . . .« and your . . . vour chief

aopponent in  those debates was . . . was Senator C[Edaund]
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Muskie.

COOFER: Muskie, yeah.

BILL COOFER: Now, the act we're taiking about would have
permitted the secretary of Health, 4Education, and Welfare ta
set water quality standards . . .

COOPER: Yes.

BILL CObFER: « v » for the nation’'s streams. Do you recall

the . . . the source of your opposition to this bill? It . . .

it ultimately passed anyway.

COOFPER: Oh, vyeah. Well, I'11] just tell yau. I was . .
. I served on that cammittee from the time it was established
and I must say that'Senator Muskie, later Secretary of State
Muskie, deserves the greatest of credit for the concept of

establishing it and for the work he did. And I think if you go

. through the record, you‘ll find that this is the only time I

ever voted against such a bill. In fact, the Water Pollution
Act, [thel Air Follution Act fand] we tried one on noise and I
was the ranking [Republicanl member and I supported them. And
there was something about that bill, and I hate to mention it,
it « « . I believe it was misieading. I remember that in the
debate there was nobody in there [the Senatel hardly, and in
some way it affected the states in a certain way where . . .

and . . . some man would come in and he said, “Does this have

anything to do with my state?" and Muskie would say, “No."

Well, it did and I finally just said that I . . . I think 1
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praobably was rougher than I ever was, except once or twice
hefore, I said, "This thing is not correct. It can’'t be
correct.” And . . . well, he got very angry and almost accused

me of calling him a liar and .everything, which I was about

doing, and, of course, it passed. The next day he saw me and

he said, “"Johny, I do . . .. I do want to tell you, I made a

mistake on a few of those things." But I don‘'t . .« . I dan't
think it was bad enough for me to vote against it, but . . .
but he did mislead us some. I don‘t know whether he meant to
or no£, but he said that to me the next day. And again, I'm
always mentioning Paul Douglas. Faul Dduglas‘stayed in there
all the time. He agreed . ; . he agreed with me wholly tha£ it
was misleading. But I . . . after that Muskie and I worked
together and I . . . and we never had any more problems and . .
cand we . . . owe are, I should say, fcday vary close friends.

[End of Tape #1, Side #2)

[Begin Tape #2, Side #11]

BIL.L COOPER: One of the things that I . . .' I wanted.to
mention when we were talking about that Water Pollution . . .
COOFER: Yeah.

BILL COOPER: « » « Act of . . . of late 1963, after it had
passed you wrote letters to all of the governors . . .

COOFER: Yes.

BILL COOPER: « » « 0Of the fifty states . . ..
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CODFER: Yeg?

BILL COOFER: + - « pointing out to them that they needed to
examine this bill very closely.
COOPER: Yes.

BILL COOPER: Had you ever done that kind of thing before?
Was it . . . was this an unusual kind af.thing for a senator to
do? _

COOPER: Yes. Ohy I wrote letters now. and then to
governars who were friends of mine, who I°'d met, vyou knowy in
conventions and matters like that. Sometimes L[it wasld
something which I thought might be helpful to them, and
something they might look out for. But I don‘t « . . I thinik
this may be the only ﬁime that I ever wraote every governor
about this thing and it . . . maybe it shows that I might have
been a little vindictive, I dan’‘t know.

BILL COOFER: Well, . . .

COOPER: Yeah, but . . .

BILL CDOFPER: «  «  « either that or you were very concerned
about . . .

CDOPER: ' « » « but I was.

BILL CdOPER: « « » the dangers of the . . .

CDDPER: I v« . .1 was:. I have to go back to saying that
I ser— . . . I was on that committee from the very beginning
and I was there all of the time and I had good staff people.

You know Balley Guard?
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BILl COOFER: Yaes.  VYes.

: CDDPER=. He was my ma= . . . he was my chief man up

thera, and I had « . . we were allowad a minority (andl we had
good . . « good ones and we were starting out and--I'd have to
go back and read that debate-—but anyway, I « . . the best I
can recéll,[is] théﬁ we were starting out the wrong way and ii
was going to create trouble. And also it was not entirely
truthful.

BILL COOFER: Well, I think one of your . . . as: I recall it,
one of your objections was the fact that this new change in . .

. in the procedure for determining water control . . . or water

gquality standards would be an invasion of the rights of the

states.

COOFER: Yes.

BILL COOPER: In that particular case you'. » + you took a

kind of a states’ rights stance.

COOPER: Yeah. Yeah.

BILL COOPER: Now, that may not have been the only objection
you had. |

COOPER: Well, it probably wouldn’‘t be what I would think
today.tchdcklingl after all the trouble they’'ve had about that.
That must have been one of them because that’'s the reason [whyl
when these men would come in and ask Muskie, "Does this in any
way affect my state?" he‘'d say, "No.*® Well,.it did.

BILL COOFER: Yeah. Oh, no . . .
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COOFPER: And . o+ .

BILL CODPER: + « «» question about it. It . . .«

COOPER: . . . and so they all would . . .

BILL COOPER: . . . [inaudiblel. '

COOPER: « « « go out and they all voted for it.

BILL COOPER: Yeah.

COOPER: I reﬁember one partic@lar man who came in,
Spessard Holland +from Florida. . He s one af the most
conservative men I ever served with [who believed inl states’
rights and all that kind of thing, and I remember him walking

in Candl asking Muskie this question, "Does this affect Florida

in any way?" and Muskie said, “Na." And I can remember
others. I Jjust ﬁappenad to remember him because he was so
canservative and [al rather prim and able man, He'd been

governor of Florida, you know? Aind he'd been one of the big

fighters for the . . ; protecting the offsh- . .. . offshore

~rights for oil to the states. 0Of course, they lost it, but he

was one of the ablest men in it. And several others. And that
was the reason that Douglas said, “"Well, it’'s not true."

EBILL CDOPER: Yeah.

CODPER: He told me later. He said, “"You were right." I
don’‘t know whether he favored the bill or nét. I've forgotten.
But he knew it . . . that that was wrong.

BILL COOFER: Yeah. qu, also near the end of 1963, the

Senate reversed what.had been an earlier stand on the issue of
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« » s Of assisting church related institutions, the schools,
and gave approval in an education bill to . . . authorizing

loans and grants to colleges regardless of whether they were

public, private or dencminagional. Now, the chief critics of
the change . . « of that . . . that change . e

COOPER2 | Yas.

BIl.L. CDOPER: « « » in an education b;ll were you and Sam

Ervin Cdr.1.

COOFER: Yes.

BILL COOFER: And . . . and you argued that . . . of course,
that it waé a violation of the First Amendment.

CbDPER: . Yes.

BILL COOFER: Your . « . 1 ﬁhink, yours and_ErQin's amendment
was rejected, ‘but « = « but you offered . . . you and Ervin, I
tﬁink; offered an amendment to the effect that any taxpayer
could make a court test of the coﬁstitutianality « s |
COOPER: Yes. |

BIi.l. CODFERs » « « of this new . . .

COOPER: Yes.

BILL COOFER: « « « segment of the education bill. HWould that
= « a if that amendment had passed, would that have satisfied
your objections to federal aid to church related institutions?
COOPER: You mean if the one which would . .l. permitted

BILL COOPER: Which vyou and Ervin proposed to allow a court
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test, any « « «
COOFER: e s » COurt test to . . .

BILlL. COOPER: taxpayer to . . . to test . . .

CODPER: . e e well, . o« .

BILL COOFER: « . e the_tonﬁtitutionality.

COOPER: . « . we were so clearly going to lose the
other, . . .

BILL COOFER: Yeah.

CODPER: Huh?

BILL COOFER: Right.

COOPER: v« « +» and I guess I probably would because it
would have given it a chance and otherwise it would have gone
on and on. Right . . . right now it’'s again a subject, you
know. In thig year aof 1983, it’'s again a s&bject which is
befng debated up here, and » . . well, in my view it was
unconstitutional . . .

BILL COOPER:  Yeah.

COOFER: e & o and . . . and that. But Ervin was well

known For his legal ability and . . . although I;read a

statement he made the other day [whichl I thought was more
Ecﬁuckling] unconstitutional than anything I ever heard.
[chucklel I°‘ve forgotten what it was about. But . . . oh, he
sent it toa « . .+« he sent it to our friend fram . . . Helﬁs.put
that in the record, Jesse Helms. Yeah. And it was a very

interesting argument that he made. But anyway, I suppaose I
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would have gone along and voted for the right, because
certainly somebody would have brought a suit, you know.
BILL COQFER: But your . . . your position is, as I understand

it, that . . .+ that any kjnd of «. .+ . of federal aid to a

‘church sponsored institution is unconstitutional.

COOFER: Yeah, that’s my position.

BILL COOPER: Naw, what would be vyour pasition on a
constitutional amendment to alter that?

COOPER: The same.

BILL COOFER: It would be the ;ame?

COOPER: Yeah.

BILL COOFER: You would still . . .

COOPER: Yeah.

BILL COOFER: « » « still be opposed . . .

COOFER: | Yeah.

]

BILL COOPER: .« » «» to it. Why . . . why do you think . . .

COOPER: There are too many . . . 50 many of these today,

you know, churches getting all mixed up in all kinds of
political guestions and -« + « and . . .

BILL. COOFER: « » » why do you think that is? Why . . . why
are we seeing more and more of these church-sponsored academies
and so forth and now they‘re making the argument that they too
should receive federal aid? |
COOPER: I “certainly have no objection to the

establishment of chuwrch schools, you know, and « « . and . . .
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and ta . . . and . . . and to their wark. There in Kentucky

vyouw’'ve got Georgetown. I‘m not sure whether Transylvania is or
not. You've got several Catholic schools, one at Bellarmine,
Thomas More. I've spoken atlall of them. I've got degrees
fraom [laughingl Bellarmine and Thomas More L[chucklingl and I°'ve
spoken at Notre Dame and I guess others. 1. . . if I could
recall them at the moment. fnd so there‘'s nothing against
that, but I think with the advent of these P.A.C.’'s [Political

Action Committeesl), where they can put money into candidates’

hands, vou know, in different ways, there are a lot of groups

with their own religious viewpoints [whol see that as a source

to money. and . . . and I think they’'re moving into the
political arena. You know, this man C(Jerry Falwelll down in
Virginia here [who is) guite a controversial figure. I don‘t

¢

know whether he’s right aor wrong, but he’'s in . . . he’'s always
on thé » « « talking about . . . in the paiitical arena and‘I .
. « of course, what can you say? If you have the right of free
spesch, vou have the right of free speech. The Pope, he’'s in
the political arena everyplace, huh?

BILL CDOFER: But we're seeing . . . today we're seeing more
and more of this down in tﬁe elementary and secondary levels.
COOFPER: Yes.

BILL COOFER: Not just the college levels.
COOPER: - That‘'s right. Yeah. And . . . well, that’'s . .

. that’s what happened to my vote.
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BILL COOFER: Yeah. Yeah. And you . . . vyou haven’'t changed
your mind ; -

COOPER: Oh no, not on that.

BILL COOPER: + » « Oon that issue?

CODOPER: No.

BILL COOPER: Do you recall . . . we talked a little bit
vesterday about your . . . vyour realationship with Carl Perkins
and that eastern Kentucky . . .« eastern Kentucky project. 1
ran across an item in December of 19263, whare you and . . . and
Benator Morton both .. « «» both clashed with Representative
Perkins aver the appointment of a postmaster in Maysville,
KentQCky. Do you have any recollection of that?

COOPER: Maysville?

RILL COOPER: Yeah. The man’'s name was Noel Hargett.

COOPER: What was his name?

BILL COOPER: Noel Hargett.

COOPER: ‘ Hardict?
BILL CODPER: Hargett. H-AR~-R-G-E-T-T.
COOFER: No, I don‘t.

BILL COOPER: You don‘t have any recolle:tion « .

COOFER: Uh=-uh.

BILL COOFER: « » » of that? What . . . what was your . . .
you know, during . . . during much aof the time that you were a
senator, of course, the appointment of postmasters went throdgh

your office and then that ultimately was changed, I think, . .
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COOPER: That's right.

BILL COOFER: . . . before you . . .

COOFER: » Yaeah, yaah, yeah.

BILL COOPER: « « «» retired.

COOFPER: They formed this bureau . . .

BIll. COOPER: Yaah. |

COOPER:2 . v« « to kind of . . . oversight over the whole
postal seryice . e e

BILL CODPER: Yeah.

'CODPERs . =« « and also gave it the power of appointment
of postmasters. l ‘
BILL COOPER: What was your . . . your general attitudé about
that? Was that .. « « did you regard that as ». . . as an
essential part of a sénator's duty or it was it a . . . was

that a bother to have to deal with?

COOPER: Dh, of course it was troublesome because you had
to . . « you never had but one . . « two . . . I never had but
two chancés up there to appointment postmasters. One was when

Eisenhower was president and the other was when Nixon was
president, and, of couwrse, they’'d all beeﬁ filled practically
by Democrats under President . . . President Roosevelt Candl
President Truman. And as I reéall they served for life aor . .
. or to a certain age, so there would just be a vacancy [that

wouldl occur now and then. Well, I must say I was political

enough that 1 thought we had a right to make those appointments
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after all those years and although, as I said, you always had a
battle over it because you . . . you make [chucklingl . « .
you'd make about a [chucklesl dozen enemies and as one fellow
sald, "Malte an ingrate." [laughter] NMNo, I°1l1 take that back.
And . « . but I felt anyway that I . . . if 1 had . .« .« if we
had to make a choice in Somerset, Kentucky, I could make it
just as well as some board up in Cincinnati. I think it’'s
located up there. And now you're going to get the surprise of
vour life. When we voted on that bill, I was the only one that
voted against it.

BILL COOPER: Oh, is that right?

COOPER: That's true. ‘

BILL CODFER: You mean, the bill to remove the . . . the . . .
COOPER: To est-. . . to establish . . . ‘
giLlL. COOFER: .« . « postmaster privilege.

COOPER® . . . to make this change. And maybe somebody
.elsa spoke . . . spoke against, maybe somebody else voted
. against it, but I . . . but I remember that I said, "I think I
could pick a postmaster juét as well in o « -~ uwp in . . " -
cﬁ, the name of the . . . a very beautiful name for a . . . for
e o« for a priyﬁygvgollege up in the mountains there. |
BILL. COOPER: Oh, Pippa Passes?

COOPER: Yeah. I said . « . [chuckle--Bill Cooperl I
gsaid, "1 'think I could pick somebody in Pippa Passes

[laughter—-~Bill Cooperl or . . . [chucklingl or Redbird,
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'Kentucky as well as some fellows up in Cincinnati, whovprnbably
never even heard of any of these places." .And [chucklingl I
think we could. 1 forgot whether it was roll call or a voice
vote, but I know I voted against it.
EILlL COOPER: And you were the only . . .
COOPER: I think . . .
BILL COOPER: . . . vote against.
bDOPER: .+ « I'm the aonly one.v Claughingl But . .
well, [inaudiblel . . . 1 . « « there weren’'t many there, but
[chuckle~-Bill Cooperl 1 said, "I can pick one for Pippa Passes
or Redbird just as well as those fellows can." _[lqughterl
(SN BILL COOPER: Do you remember the story-—-—you told it to me one
time, but we've never got it on tape-—the story about the
postmastership at Redbird?
COOPER: Oh, vyeah.
BILL COOFER: fchucklingl Would . . . would you mind putting .
COOPER: No.
BILL CODOPER: . « « that on tape?
COOPER: weli, that’'s  one of those cases where you have
Llaughingl to make a tinaudible], Llaughingl you know, . =«
there wés a vacancy in the Court of St. James, ambassador from
the United States to Breat Britain, and he wrote me and séid

he‘d like to be appointed. Well o . & weli, of course I . . .

there wasn't any chance, other than. he was a good man Land al
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good friend. (laughingl I didn‘t want to hurt his feelings.

Sa, I wrote him back and I told him, "I don‘t think that you.

really want to go there and I don‘t really think you . . ,"
[and]} I don‘t know whether I said, "I don‘t think vyou’'d be
appointed.f “I don‘t think . . + I don‘t think you really want
to go there." I said, "It's . « . the weathér's awful bad over
there," and I said, “They speak a language pretty difficult to
far- . . « it's just . . . it's English, but it‘'s a 1lot
different from ours and difficult to under- . . . for us to
understand. " Eladghing] “and I don‘t think you'd be very happy
over there." I may héve sbme other reason,b 1 dom‘'t remember
[laughterl. Well, he just. wrote me back a letter and said . .
. he thanked me the information fandl he decided he didn‘t want
to go, but he’'d like to be postmaster at Redbird [laughterl.
Redbird, as I recall, is up in Bell County [laughterl.

BILL COOPER: [laughingl He . . . he'd set you up, hadn’'t he?
COOPER: He‘'d already . - . [laughingj I‘'m sure he
[laughterl . . . that was his . . . that was his position all
along.

BILL COOPER: Yeah. Yeah. [laughter] Some of those
constituents were pretty shrewd, weren’'t they?

COOPER: Oh, Lord, yeah. ([laughter—-—Bill Cooper]

fInterruption in tapingl

BILL COOPER: What are some of your recollections of Lyndon

Johnson?
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[interruption in tapingl

COOFER: Well, I Ffirst met Johnson after he’'d been
elected to the House of Representatives, from Texas. This man,
a classmate of mine whom yau’ye met at New Haven [whose name
isl Watson Wise, lives in a town in Texas called Tyler, Texas.
It's called "the rose capital of the United States." Curious
in this oil field, although you can’'t see the il wells from
Tyler, which is more like a Louisiana town.. It's clasé to. the
louisiana border. Beautiful roses everyplace. So they give
‘the Rose Festival every vyear and invite a speaker and he
invited me and Johnson. And so we both spoke and . . . and I
remember I told an old story about Texas that was Jjust
Llaughingl about a Civil War veteran who died here and his
companions came backvfor the funeral, and his one companion
came from Texas and these other fellows all praised him——the
dead veteran——and finally this fellow held up his hand and he
said, "I+ you dﬁn't mind, I‘'d like to say a few words about
Tekas." Llaughterl So thef laughed about that. ‘tAnd Johnson
made some remark about that. But I didn‘t get to know him then
and after I'd been defeated, I came back [andl he had been
elected to the Senate and he very quickly became majority
leader, you know. @And . . . and, of course, he was an absolute
czar as a majority leader. He worked like a dog all the time.
He was there all the time busy and he’'d argue with everybody

about a vate. You could see him take these people on his own
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side back in a corner and talk to them [LCchucklingl and he’'d
usually get their votes. I remember 1 saw him take Jack
Kennaedy back in the corner one time and Jack . . . C[chucklingl
Jaclk ordinarily would have yoted the other way, but he voted
with Johnson. And one time we had a bill up there which . . .
oh, there were at least fifteen Democrats that were going to
join in an amendment that two or three of us had on a bill,
and I can’'t remember the bill, but when it came down to the
vote there was only one of them stood with us [chucklingl. All
the FQEt he‘'d got to Elaughingj. He would come over on the
Republican side ét times to speak to peohle, He never did
speak to me about voting with him. He and Margaret Smith were
pretty clése. They were on that Atomic Energy Committee and .
 »oand she'd vote with him sometimes. And then somebody . . .
he « « + and, of course, Dirksen was our leader at the fime

aftter [Robert A.) Taft died and after [William F.J] Knowland

rétired, and it was kind of a curious thing there that leaders

get to be great friends. Well, I suppose they have to. They
have to talk aver things C[likel schedules [inaudiblel. That
didn't mean that Dirksen supported him on everything. In fact,
he led the fight against civil rights on the Republican side
and Johnson led it on the Democratic side. Oh, he was . . . he
was determined, you know, to run the thing and he did. I had a
few little occasions where he would . . . they werﬁn‘t SO « &

well, they weren‘t so unpieasant, but it happened one time that
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I was presiding and there is a rule that if the leader asks for
the floor right away, reasonably, you give him the floor éven
if somebady else lis speakingl. But Jack [Jacobl Javifs had
been speaking about five minqtes and of all people, you know,

that [chucklingl Johnson wasn‘t particularly in love with was

Jack Javits, although I think he treated him fairly. So
Johnson came in and asked for the floor. Well, I said,
“Eenator Javits has the floar." He said, "I'm entitled to the
floor." I said, "I know you are, generally, but that‘s just

‘when . - . when . . . when the reqguest is made almost

immediately and," I said, "he‘'s been speaking five minutes and

I can’t intérrupt him.* Well, Jdavits did a very nice thing.

‘He wmaid, “I‘'m willing to vyield the floor to the majority

leader." And Johnson said, “No, I won't take it. 1 have the
right to it myself and I won't « o« I'il take it on my own
right or none." flaughter] Hellookea at me hard all the time,
you know [laughterl, and he turned his back on me. He turned
around like this [chucklel and then after, oh, four or five
minutes he got up and walked off' the +loor. Then Mike
Mansfield, who .was the [Majorityl Whip, he came up to me and
said, “Lyndon said to tell you, you were right.” Elaughter——
Bill Cooperl 8o he had those peculiar.. « « he wouldn’'t want
to admit he was wrong anytime.

BILL COOPER: He didn‘'t tell you.

COOPER: Na.

62

i g R N L

s,

i | B R AR T gt £

i e R

S PR B S 4

S S RSN i T RS

R AR SRS 1 v AR

e

[ERRI0 Rl =3 SR AR B TR P TRy 17 T T WA NP URL o8



BILL. COOPER: He didn‘t tell . . .

COOFER: Never did - e

BILL COOFER: . e o= YOU.

COOPER: « » » tell me.

BILL COOFER: Yeah.

COOFPER: ‘ ‘Anpther occasion like.thgt——to show that kind of
céntradiction——at that time [andl I don‘t what . . . how much
they 're doing then . . . now, but you've had the Vietnam
vetaran, you've had the war over there and all that, but every

year we appropriated a lot more money than the Veterans

Administration ever spent. You know, keeping good with the s— .

« » « With all the military people. So, once [chucklingl . .«
ane day the thing [budget] came in and it was way abhove what
they could possibly spend and it was . . . it was late in the
evening and I got up and introduced an amendmant té . - « to
cut it, not any tremendous'amount but a start, you know. And
of course, a howl started around C[chucklingl and then Johnsan
WAH « « « Was « » . of course, I knew there wasn't a chance of
it passing unless Johnson supported it. But . . . S0 we
adjourned and I remember I got a call from John—.. e « from
Johnson. He said, "I want you to come over to my office about
nine o‘clock in the morning." We [the Senatel were going to
meet at ten, I think. So I went over to his oaffice and bhe
said, "You know, that amendment you offered last night," he

said, "I’'ve been thinking about it. And he said, "I . . . 1
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had my staff look it up.” He said, “"We are just spending much
more money than they use and we could use someplace else."
Well, he never said another word. We want to the floor LCandl
there weren’‘t half a dozen people on the floor. The . fellow
presiding was Johnson and Dirkéen or « « « I don‘t know whether
Dirksen was then. I think he was dead then. I'm not sure.
And Jahnson got up and asked far the floor and he said, "I'd
like far my name to be joined to Senator Cooper ‘s amendment."
And then, "I move it be passed." " [laughter] - "Unanimous
consent that it be taken up and passed." [laughter--Bill
.Caoperl 8o there it was. He didn‘t want anybody to know that
he'd changed his mind or had . . . if he had . . . whatever his
mind was on iﬁ, and also he didn‘t want to be C[chucklingl . . .
he didn’'t want to have any roll call vote on it and he just did
that [laughingl. That'’'s the . . .. that’'s the way he was.
Sometimes tﬁere would be a tight . . . tight vote and I‘d vote
Linaudiblel very much and I°'d vote against him, you knaw, and
he wouldn't speak to me for two or three days. Then sometimes
I'd cast a vote that hé liked and he'd put his arm around me
out in the hall someplace and hefd say, "“John, vyou're a great
American,” [chuckle-—Bill Cooperl Ya ' great, American."
[laughterl And he was that kind of a fellow and the reason I
knaw he was loyal ta Kennedy, I--this is a little off the
story--but it’'s when he was vice-president. I went down to

Texas to a wedding, to the daughter of this . . . or son of
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this fellow you met. find after the wedding the men and women
separated and . . . and these fellows were good Terxans, oil
fgllows-and all that, you know, and they began to ask me, "“How
can vyou explain Lyndon Johnson [and] the way he’'s acting up
there?" _And 1 said, "What do you mean?" (The Tgxans saidl,
“Supporting . . .. supporting John Kennedy, the president."
"Well," I said, "usually it‘s the duty of the vice-president to
support the president." ([The Texans saidl, "Well, he's d- . .
“ _he’s not doing right." And they kept . . . and I finally

said, "I'm a Republican."” And I said that, "You'd better ask

'séme of the Democrats, not me." [chuckle--Bill Cooperl So

they shut up. But it shows, you know, they didn’'t think he was
right. But anyway . . . ah, a few other things. He aonce went
down €t . . . to Camp E[sic Fortl Campbell when they were
sending off some trooﬁs tao Vietnam and he invited me to go and

Thruston [Mortonl and . . . oh, I don’‘t know, I think Hubert

Humphrey went. And he introduced us down there and was very

nice to us. On the way back he said, “I've got to stop in

Louisville and you all will have to stay right with me, now,

otherwise we’'ll miss the plane going back." Because we had to
go aver . . . he said, "I have to go over to Jeffersonville,
across the river." [laughingl He took Morton and me over

there [andl there was a big rally over there for a Democratic

candidate for the Congress [laughter--Bill Cooperl. The
fellow’'s a darn good_Congressman. He's up there naow, Lee
65
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Hamilton.
RIL.L COOFER: ODhy, I know . . . yeah, I know him.
COOPER: He's a good ane. And he put us up there on the
platform, [laughter] introducgﬁ us [laughterl . . . wh- . . .
he was . . « had devilment about him, you know.
BILL COOFER: He made it a bipartisan rally, . . .

COOPER: | Yeah.
.BILL CDDPER: « « « didn‘t he?
COOPER: Well, I . . . I haven't been so sarry about it,
because I think Lee Hamiltbn's a very good Congressman.
BILL COOFER: Yeah. Yeah.
COOFPER: But the way he did that .[laughﬁerl and 4he
laughed about it going back on the plane and . . . take a big
snort, you know, and drink Claughingl. Why . . . so, oh,
another time at the University L[of Kentuckyl they were going to
unveil a'» « . @« . « a bust of . . . oOf Vice-President [Alben
W.1 Barkley. I don’'t know, it’s still theré, isn‘t it?
BILL COOPER: Umhmm.
COOPER: And they wanted Johnson for the speaker. No,
I'm wrong. Dirksen was the one that spoke when Barkley’'s bust
was unveiled, but Johnson came down to speak at the University
of Kentucky [Centennial Celebration, 19651 and I went along and
it was a time when the re— . . . Vietnam War was really getting
rough and it wasn’t particularly in the university, but dutsidg

there were a bunch of . . . Oof demonstrators and I could tell
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he didn’'t like it a bit, you know. And we went in and he could
hold ihis head down and he held his head . . . vyou know, I
believe he cut his speech half in two and left and we went
back; ‘

BILL COOPER: Oh, is that right?

COOFER: ‘ He was a . .+ « very . . . then aon another

interesting occasion . . . he always invited me td these

meetings about the war, because, you know, I was appasing it
and after my first error [voting for Tonkin Bulf Resolutionl,
bdt anyway, they had bombed Haiphang in North Vietnam and so he
. . . that afterncon he invited a group to come over ta>the
White House, probably twenty [peoplel, and among them was a . .
. of Course, the House Speaker [John C.1 McCormack, I think,
not the present one. And in that group were at least ten
Catholics. McCormack, maybe Tip 0O'Neill, and Mike Mansfield
was a Catholic, Kennedy was there--I mean Teddy-—and two or
three others, I « « « I knew . « .+ I knew they were. And.he
ma— . «- « he had Rusk or somebody ar some miiitary fellow
talk——Rusk didn’'t say muéh——military fellow explain the
operation, [aboutl how they had selected the best pilots,
planes, C[andl] had prepared for weeks. But [they werel very
much worried because there were some Russian ships in the
harbar there and afraid they might hit one. “And 56," he said,
“last night I was lying there in bed.and," he said, "I couldn’t

sleep. I was thinking about those planes and if they hit one
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of those Russian ships." And he said, "I was shaking the bed."
Lechucklingl He said, “Finally, Lady Bird ruined it all." He
said, “She leaned over! and said, ‘Lyndon,’ [inaudiblel,
‘remember the Maine. " Elaughter]

RILL COOPER: flaughingl Remember the Maine.

COOPER: He said, “That was just the limit." He said, "I
knéw that 1 had to go and pray someplace but," he said, “you
knoaw, noane of our Protestant churches are 6pen and," he said,
“mine‘'s not, of course," he said,  "I'm a Cgmpbeliite." You
know what the Campbellites are . . .

BILL COOPER:  Yeah. |

COOPER: e « o don’'t you? Huh? -

BILL COOFER:  Yeah.

COOPER: Huh?

BILL COOPER: Yeah.

CODPER: They started in « « . in Lakington, you know.

BiLL COOPER: Yeah.

COOPER: Huh?

BILL.CODPER= Umhmm.

CDDPER:V Henry Clay was one. But he said, "Lucy,"--

that’'s his young daughter, she was engaged—-—he said, “you know,

she‘'s plumb foolish on Catholicism." T[laughter~-Bill Cooperl

Here’'s all of these Catholic [fellowsl Llaughingl . . . "Plumb

foolish on Catholicism. And so;“ he said, "I got up and went
i

in and I woke her up and ivaaid, ‘Lucy, any of your Catholic
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churches open?’ ‘Why,’ she said, ‘yes, father.’ ‘Well,’ he
said, ‘get up out of bed and take me to one.’" And she did.
And he took her to this . . . she took him up to the Cathedral
and he said, "We prayed." WQ;I, there’s that side of him, you
knaw, he’'s very human.

BILL COOPER: Very'human{

COOFER: And [laughingl there was . . . he said, “"Ghe's
plumb foolish on Catholicism," [chucklel but nabady laughed or
anything and I think they felt sympathy for him. And, oh . .
oh, I'd see him once in a while. He'd . . . he was always very
nice when you'd see him and I remember . . .. oh, we gave a
reception for him after he announced he wouldn‘t run Cfor re-
electionl wup in the Senate, you know, and.he made a little
speech and it was right touching, you know. He just ended up
“and said, “Well, all I can say is that I did the best I could."
Later, I . . . I never heard him make this speech, but he made
it in Austin, Texas, and he talked about his boyhood. [He was]

just born in a . . .« some kind of a slab house or something,
. 1

you know, and he said, "“You know, we didn’t have any bathroom
facilities. We just had a privy." This is a public speech.
And he said, “"How . . . I remember how it was that I felt at

the time." He said, “"At first I didn’'t pay an attention to it,
but then I°'d go to school and see the difference. And then
aftter," he said, "I got ta . . . went along in public lifé, I

got to be .. . . been thinking about all these poor people,
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blacks [andl whites, living in the same kind of little hovels.
No bath facilities." He said, “You’'d just have to go to the
privy, vyou know." He . . . [chucklingl he didn‘'t care what he

gsaid and maybe he said worse Fhan that, but . . . "and I

determined I was going to help them." And I do believe that

looking back on his career, that he had two things in mind.
President Roosevelt was his idol. President Roosevelt gave him
that Jjob, you know, that first job he had dealing with young
people mostly. [Texas Director for National Youth
Administration, 1935-1937]

BILL COOPER:  Yeah.

COOPER: and I think he wanted tb have a New Deal or

" whatever you call it, Later, I think, it was the Fair Deal,

wasn‘'t it, like Roosevelt?

BILL COOPER: Johnson ‘s "The_Gréat Society."

i

COOFER: "The Breat Society." And I think he wanted

to win a war because he really did create all these agencies

which have helped a lot of people, although they . . . the cost
has run far beyond [whatl anybody ever conceived, and . . .
and, of course, tﬁere really wasn’'t any reason‘to get into that
war. What‘'s his name . . . when . . . when the French were
beaten, Eisenhower sent out . . . oh, General [Alfred M.
Gruentherl. . . he was . . « he . . . he succeeded Eisenhower

as head of N.A.T.0. He’'d fought with . . . he'd been with him

through all World War II. Not the man who died the aother day
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who was chiefly the staff man. This man was a combat man, Qell
known. And he sent him out there because the French and some
of them were wahting us to come in and some people were saying
we ought to. The man came baFk and reported to Eisenhower that
it'd be the most re—- . . « well, improbable thing to do. Qur
people are not guerrillé fighters and you're going to . .+ .

you'd never get out of there. And Eisenhower refused to do it,

i
" you know. And Kennedy sent out a man [Beneral Maxwell Taylorl

who now is in the papers quite a hit. ‘He writes a lot. Every
time I read him rewriting a speech I . . . I get kind of angry

[chucklingl, because he . . . Eisenhowar had made him chief of

staff'and then he evidently didn't like Eiaenhdwer. He quit
and then he began to write books about him. He still writes o
lot of pieces that are in The [Washingtonl Post here. And

{ennedy sent him out and he advised both Kennedy and'Johnson to

send troops out there. But as 1 look back again to say that

yod « « « I think . « . I dan’‘t know why he got drawn into that

war and I doubt if he ever realized himself what the breadth of
these programs would finally be, although I . . . 1 think that
his purﬁose was right and I think it is right myself fo help
people who can‘t help themselves and who, Ffor different
reasons, can‘t . . . that doesn’'t mean everybody. Some of them
won't try to help themselves, vyou know. But . . . that he was
a very . . . very human person and I never . . . I don't think

« « I don’'t remember that I ever saw him again or not after
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he left the presidency.

[End of Interviewl
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